C/ 00 NoName	SC		Р	L	# 28	30	<i>CI</i> 00 Diab, Wa	SC iel	0	В	P roadcom	L	# 269
Comment 7	Гуре Пото	E	Comment Status	x			<i>Commen</i> We r than	<i>t Type</i> need to h Class D	TR nave a sec	Comment Sta	<i>itus</i> D es PoE+ op	peration over cab	<i>cabl</i> le of categories less
Suggesteal	Remea	iy					Suggeste	edReme	dy				
Proposed P	Rasnor	200	Posponso Status	0			Inser	t a section	on that sa	ays something to t	he effect of	f	
rioposcuri	tespon		Response Status	0			"Ope	ration ov	ver cabling	g systems of Clas	s D or lowe	er is not gurantee	d"
<i>Cl</i> 00 Law. David	SC	0	P 3Com	L	# 16	69	Proposed PRO	d Respor POSED	nse REJECT.	Response Sta	tus W		
Comment 7	Tvpe	TR	Comment Status	D		cable	Туре	2 opera	ition on ca	abling less than C	lass D is ou	ut of scope.	
The ob is spec	The objectives state that w is specifies with a maximu http://www.ieee802.org/3/		we will support ISC um loop resistance 3/at/public/nov06/3n	D/IEC 11801-1995 of 40 Ohms [Class D cabling. T	This cabling	<i>CI</i> 33 Law, Dav	SC	1	30	P 23 Com	L10	# 156
http://www.ieee802.org/3/at/public/nov06/3n807.pdf] although as stated in this liaison, a high proportion of the 1995 Class D channels are expected to meet the 25 Ohms. DC loop resistance.'. I believe we have been using a loop resistance of 25 Ohms has been used in our calculations therefore we cannot absolutely claim that we can support ISO/IEC 11801-1995 Class D cabling. SuggestedRemedy Options are either:						r 1801-1995	Comment Type TR Comment Status D I don't believe the draft states anywhere that for Type 2 operation ISO/IEC 11801:1995 Class D cabling or better is required. In addition we need to provide place holders in the draft for the cabling ambient operating temperature derating as well as the bundle size limitation. In respect to these I propose that we choose the third option in [http://www.ieee802.org/3/at/public/may06/law_1_0506.pdf], a fixed derating value. SuggestedRemedy Add a new subclause 33.3a 'Cabling system characteristics for Type 2 PSE and PD operation.						
[1] Cha excepti or: [2] Ens	inge th ion of t ure tha	e objective he 40 Ohr at we have	es to state that we su n loop resistance, up e used a 40 Ohm loop	pport ISO/IEC 11 odate the draft as a p resistance in all	801-1995 Class D appropriate. calculations.	with the	Type 2 PSE and PD requires Class D cabling as specified in ISO/IEC 11801:1995. The cabling system components (cables, cords, and connectors) used to provide the link segment shall consist of Category 5e components as specified in ANSI/TIA/EIA-568-A:1995 and ISO/IEC 11801:1995. Additionally:						
Proposed F PROPO Progres	Resport OSED ss on c	ACCEPT	Response Status IN PRINCIPLE.	w			a) Ty the c b) Th limite	rpe 2 PS abling to ne maxim ed to TBI	E and PD be derate num numb D.) operation require ed by TBD C. ber of cables in a	es the maxi bundle sup	mum ambient op oporting Type 2 P	erating temperature of SE and PD operation is
This re	This requires no change		e to the draft.				Type resul this s	2 PSE a t in inter standard	and PD op mittent op	peration on cablin peration at maxim	g worse tha um request	an Class D ISO/I ted power and is	EC 11801:1995 may beyond the scope of
							Proposed PRO	d Respoi POSED	nse ACCEPT	Response Sta	tus W		
							See	169					

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC 1

cable

cable

Page 1 of 28 9/18/2007 4:45:39

SC 2.2

TR

methods are out of scope of the standard.

shown in previous meeting presentations.

easy solution for outdoor applications.

Change from:

To:

of"

due to the following reasons:

P8

The standard should not preclude implementations that are using both alternative A and B

b) There are no interoperability issues if PD gets power from two 2 pairs power source. It is the load responsibility (PD) to meet the 2P specification for each 2P. Implementation

e) There are products in the market that already is using the 2 x 2P implementation e.g. High power Midspan that is using 2 x 2P and applications that are using 2P power coming

g) There is no additional cost issue. The \$/watt cost is even lower then in 2P system as

h) For outdoor applications, temperature rise issues of the cables when using 60degC cabling system grade can be solved if the same power is delivered over 2 x 2P which is an

J) In previous meeting switch and PHY vendors wanted the ability to use the same cable

which consists of 4 pairs to support two PDs that each one of them is connected to a 2P

"A PSE shall implement Alternative A or Alternative B, or both, provided the PSE meets the

constraints of 33.2.3. Implementers are free to implement either alternative or both. While a PSE may be capable of both Alternative A and Alternative B. PSEs shall not operate both

"A PSE shall implement Alternative A or Alternative B, or both, provided the PSE meets the

In addition in 33.3.1 page 33 line 42 delete "note allowed by" and replace with "out of scope

constraints of 33.2.3. Implementers are free to implement either alternative or both."

i) Users will do it any way to utilize the full capability of the existing infrastructure.

Alternative A and Alternative B on the same link segment simultaneously."

Response Status **O**

Comment Status X

a) It is out of scope of the standard to limit implementations.

c) It is economically feasible as shown in numerous presentations d) It is technically feasible as shown by the same presentations.

from the Switch and additional power delivered from Midspan.

f) There is huge market for higher power then 30W over 2P.

system. The current text precludes using this feature.

Microsemi Corporation

L50

116

4p



TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC 2.2

Page 2 of 28 9/18/2007 4:45:40

C/ 33 SC 2.3.1	P 10	L 6	# 6	C/ 33	SC 2.3.4	P 10	L 29	# 106
LANDRY, MATTHEW	SILICON LA	BORATO		Darshan, Yai	r	Microsemi Co	orporation	
Comment Type E Final sentence in par	Comment Status D agraph is too long and reads	choppily.	baseline	Comment Ty, Draft0.9 During "S	be TR Short Circuit'	Comment Status X	PD are no longe	baseline
SuggestedRemedy Replace sentence wi This ensures that a F successful detection	th: PSE performing detection usin cycle prior to a PSE using Alt	ng Alternative A v ternative B that r	will complete a night also be present on	voltage ra It creates 1. Prever 2. Excess See more	ange, there s many prob nts meeting sive heat. e details in N	is no technical need to keep P lems such: item 21 in table 33-5, Ted (Tin /IR #1167.	SE port on for T	LIM. n consecutive start ups.
the same link section	and causing the invalid signa	ature.		SuggestedRe	emedy			
Proposed Response PROPOSED ACCEPT. See 179	Response Status W			To allow any t <tl Remedy 1) Add no variable. option_v This varia operating Values: False: Vp True: Vp 3) Add th maintana "f) During range as</tl 	the PSE to t IM_MIN. steps: ew variable of port_lim able is indica mode. port is within ort is not wit e following t ince request g short circui specifiied in	turn the port to OFF mode whe option_vport_lim to 33.2.3.4. It ating If PSE port voltage is out the Vport normal operating ra hin the Vport normal operating ext to 33.2.8.8 after item e. Ite : 1162). t condition, for PI voltages bel t table 33-5 the PSE may turn	en Vport <> Norm will be an option of operating ran nge as defined b range as defined ms d and e are ow or above Vpo to IDLE state at	nal operating range at nal ge during normal by table 33-5. resereved for ort normal operation any time t < TLIM_MIN.
				" Using thi changing from: tlim to: Tlim_ Effect on	e state diag s optional va the inputs t timer_don timer_done	ram (figure 33-6) per the attac ariable in the state diagram wil o ERROR_DELAY_SHORT st e + !tlim_timer_done*option_vpc pment: None since the variabl	hed drawing. I fix the problem ate prt_lim*power_ap e is optional.	by oplied)
				Proposed Re	sponse	Response Status O		

C/ 33 SC 2.3.4

<i>Cl</i> 33 Law, David	SC 2.3.6	Р 26 3Com	L 47	# 165						
Comment Ty See prev Class 4.	vpe T vious comment of	<i>Comment Status</i> D n default behavior, a Ty	pe 1 should default t	33.2.7 to Class 0, a Type 2 to						
SuggestedR Change read ' If Class 4	SuggestedRemedy Change the text 'Class 0 is returned if an invalid classification signature is detected.' to read ' If an invalid classification signature is detected Class 0 is returned by a Type 1 PSE, Class 4 is returned by a Type 2 PSE.'									
Proposed Re PROPO	Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT.									
CI 33	SC 2.5	P16	L 25	# 57						
Patoka, Mart	tin	ТІ								
Comment Type T Comment Status X annex Table 33-2. Calculation of the signature is not provided (as in 33.3.3), therefore a tolerance is not applicable. Current tolerance is bounded to 0uA, however this is not true of the PD (no minimum, could be -infinite). Since PDs theoretically have a NEGATIVE current intercept, bounding PSE to 0 causes a consistency problem. Note that Fogure 33C-20 indicates a negative current offset. Current offsetts are cancelled out by the computation methed anyway.										
SuggestedR	emedy									

Recomment setting the PSE tolerance to +/-50uA. Recommend moving figure 33C-20 to this section of normative text, including method of computation, and annotating the current offset on the figure.

Proposed Response Response Status 0

CI 33	SC 2.5.1	P16	L 31	# 202
Schindler, Fr	red	Cisco Systems		
Comment Tv	vpe TR	Comment Status X		baseline

Comment Type **TR** Comment Status X

The existing section on PD detection requires specific design requirements that are not necessary to ensure interoperability. Other detection methods have been disclosed: http://www.ieee802.org/3/poep_study/public/sep05/naegeli_1_0905.pdf The IEEE specification should ensure requirements for interoperability are in place.

This comment may also affect text in section 33.3.3.

SuggestedRemedy

Reference the PD model shown in figure 33-10, and require that the PSE detect values of Rpd_d for all permissible values of Cpd_d as specified in table 33-2.

Remove the text requiring two values but continue to provide guidance for designs that use the two probe method.

Proposed Response Response Status **O** 33.2.7

C/ 33	SC 2.7	P17	L	# 226
Diab, Wael		Broadcom		

Comment Type ER Comment Status X

33.2.7 can be made into the intro section for PSE classification per my next comment. This comment addresses the contents of the introductory section:

There needs to be an introduction that details what a Type-2 PSE can do. Specifically, that it can do either a Dat-Link or Physical Layer classification. It is required to do one or the other. The section can then point to a section (a) that details the Physical Layer Classification and a section (b) that details Data-Link Layer Classification.

Currently, there is no mention of the Link Layer Classification in the openning section. Further it is confusing to get to the Link Layer option

SuggestedRemedy

One way to do this is to retain the paragraph starting at line 43 as teh opening paragraphe. Then:

Please append the following sentence after the current sentence that reads "A Type 2 PSE may* perform hardware Physical Layer classification of a PD by applying voltage and measuring current, as specified in 33.2.7.2a."

"A Type 2 PSE may perform Data Link Layer classification of a PD by applying voltage and measuring current, as specified in 33.2.7.2b."

Please insert the following sentence as the last sentence in the section: "Type 2 PSEs Shall perform either Physical Layer or Data Link Layer Classification"

* Please note that I have asked for a seperate change to the retained paragrpah to include the word "may" in a seperate comment.

Proposed Response Response Status W

see Law 170 see 227, 49

CI 33	SC 2.7	P 17	L 25	# 49
Patoka, Martin		TI		

Comment Type ER Comment Status X

LL classification was moved to the management section. In order to make the requirements clear, we need to pull together the endspan and midspan requirements. I believe that we should use this paragraph as an overview. Paragraph 33.3.7.2a text (p18 line 34 & ff) should be moved to 2.7. The equivalent of stnaford_1_0707 page 16 should be included as a guide.

SuggestedRemedy

A Type 1 PSE may optionally classify a PD. If a Type 1 PSE successfully completes detection of a PD, and the PSE does not classify the PD using hardware Physical Layer classification, then the PSE shall assign the PD to Class 0.

Type 2 PSEs shall classify to determine the PD type. Endspan PSEs shall perform either Type 2 physical layer classification, or Type 1 Physical Layer classification and Type 2 Link Layer Classification per 33.6. Midspan TYpe 2 PSEs shall perform Type 2 Physical layer classification per 33.2.7.2a.

If a type 2 PSE classifies a type 1 PD, the PSE need only perform the first type 2 hardware classification event. Type 2 Physical Layer and Type 2 Link Layer classification permit mutual classification.

A successful classification of a PD requires:

a) Successful PD detection, and subsequently,

b) Successful Type 1 or Type 2 Class 0–4 hardware Physical Layer classification.

A PSE may remove power to a PD that exceeds the maximum power limit for its advertised class.

A Type 1 PSE performs optional hardware Physical Layer classification of a PD by applying voltage and

measuring current, as specified in 33.2.7.2. A Type 2 PSE performs hardware Physical Layer classification

of a PD by applying voltage and measuring current, as specified in 33.2.7.2a.

The PSE hardware Physical Layer classification circuit should have adequate stability to prevent oscillation

when connected to a PD.

Proposed Response Response Status W

see Law 170 see 226,227

CI 33 SC 2.7 33.2.7

33.2.7

C/ 33	SC 2.7	P 17	L 25	#	227
Diab, Wael		Broadcom			

Comment Type ER Comment Status X

This section is very confusing. We dive into Physical Layer classification and then do Data-Link Layer Classification. I would suggest that we make 33.2.7 a general introduction to classification. We then take 33.2.7 and 33.2.7a and make them subclauses of this new geenral section.

For the content of the general section on classification, I will submit a seperate comment (my previous comment in the .csv file).

SuggestedRemedy

I would suggest that we make 33.2.7 a general introduction to classification. We then take 33.2.7 and 33.2.7a and make them subclauses of this new geenral section.

Proposed Response Response Status W

see Law 170 see 226, 49

C/ 33 SC 2.7		P 17	L 28	# 164
Law, David		3Com		
Comment Type	e TR	Comment Status D		33.2.7

On the long standing basis that we should be conservative on what we send but liberal on what we receive I think we should state what should be done if classification fails for some reason for both a Type 1 PSE and a Type 2 PSE.

In IEEE Std 802.3-2005 we state 'If a PSE successfully completes detection of a PD, and the PSE does not classify the PD in Class 1, 2, 3, or 4, then the PSE shall assign the PD to Class 0.' Now this text does not state the reason why the PSE does not classify the PD so this seems to apply to [a] a PSE that doesn't perform classification and [b] a PSE that does perform classification but when the classification cycle occurs the values return do not match a value. I believe this is confirmed by the State Diagram (figure 33-6) which states in the do_classification function that definition (subclause 33.2.3.6) that 'Class 0 is returned if an invalid classification signature is detected'.

One approach would seem to be to apply the same approach to IEEE P802.3at, if hardware classification fails regardless of Type treat the PD as a class 0. There is however one edge case if a Type 2 PD has a fault such that a PSE cannot detect it as a Type 2 yet it is still capable of detecting a Type 2 PSE. In this case the PSE would treat it as Class 0 and possibly limit it to 15.4W while the PD having detected a Type 2 PSE will operate as if 36W is available. Based on this I guess the default has to be Class 0 for Type 1 and Class 4 for a Type 2.

SuggestedRemedy

Change the text to read 'If a PSE successfully completes detection of a PD, but the PSE fails to classify the PD as a Class 1, 2, 3, or 4 using hardware classification, then the a Type 1 PSE shall assign the PD to Class 0 a Type 2 PSE shall assign the PD to be a Class 4.'.

Proposed Response Response Status W

Change the text to read 'If a PSE successfully completes detection of a PD, but the PSE fails to complete classification of the PD, then the a Type 1 PSE shall assign the PD to Class 0 a Type 2 PSE shall assign the PD to be a Class 4.'.

CI 33 SC 2.7 Page 6 of 28 9/18/2007 4:45:40

Cl 33 Schindler,	SC Fred	2.7		P 17 Cisco Systems	L 31	# 180	T	C/ 33 Law, David	SC 2.7		P 17 3Com	L 31	# 170	
Comment A PSE mutua	<i>Type</i> does I identi	TR not have ification w	<i>Comment</i> to perform Typ <i>i</i> ith a type2 PD	Status D be 2 Physical Laye	r classification	in order to ens	33.2.7 sure	Comment Ty The draft	be TR is in conflic	Commen t with the folow	t Status D ring motions:			33.2.7
Suggested	dReme	dy						March 20	06					
Repla	ce the	sentence	on line 31 with	1:				The IEEE	802.3at Ta	ask Force affirm	ns that a PD ree	quiring more than	n 12.95W will sup	port a
A Type classif	e 2 PS fication	iE shall pe	erform type 2 P	Physical Layer clas	sification and/	or Data Link La	ayer	Layer-1 (must sup more tha	Classificatior port Layer-2 n 12.95W.	n extension and 2 classification	d a Layer-2 Cla or Layer-1 clas	ssification mecha sification extensi	anism. Endpoint P ion for PDs requiri	PSEs ing
Proposed	Respo	nse	Response	Status O				Novembe	er 2006					
see 71	1							Relevant Simple C	page from o lassification	diab_schindler_ ı Baseline	_1106_1.pdf:			
A Type or both	e 2 PS h.	E shall pe	erform Physica	I Layer classificati	on or Data Linl	k Layer classifi	cation	- AT L2: - AT L1:	Detects and Detects and	classifies clas classifies clas	s 4. Communic s 4. Repeats cl	cates with PD in I assification ("dur	_2. Mutual ID achi mb ping-pong"). M	eved. lutual
А Тур	e 2 PS	E may im	plement PL or	DLL classification	or both.			ID achiev	ed. is shall choo	ose the classifi	ration extension	nused		
А Тур	e 2 PS	E that do	es not perform	DLL classification	n shall impleme	ent PL classifica	ation.	- Legacy - AT PD:	PSEs: Unch Use class 4	hanged PD I for all 802.3at	PDs. After 1st	classification, ei	ther	
Quest Should	ion: d a Typ	be 2 PSE	be required to	implement PL cla	ssification?			- Ez com - Second - Power-o - Legacy	classification on after one PDs: Uncha	classification c	-pong"). Identifics	ies 802.3at mids legacy PSE	pan	
Y: 6, N	N: 9, A	: 2						- AT L2 F	nits after cla SEs enforce	assifying a Clas e legacy limit u	ss 4 PD Intil L2 is up			
.3 only	/:							 AT L1 PSEs enforce maximum power limit per 802.3at objective AT PDs operate under class 0 limits until either L2 is up or second class and power-on Legacy PDs and PSEs Unchanged 						
Y: 3, N	N: 7, A	: 1						SuggestedRe	emedv	g-	-			
Quest Do we	ion: e reject	the comr	ment?					Update th	ne draft as fo	ollows:				
Y: 8, N	N: 8, A	: 2						Subclaus Change ' classifica Midspan may optic perform o classifica	e 33.2.7, pa A Type 2 PS tion and ma PSE shall p pnally perfor classificatior tion.'	age 31, line 31. SE shall perforr ay optionally pe verform classific rm Data Link La n using either T	n classification rform Data Link cation using Ty ayer classificati ype 2 Physical	using Type 2 Ph k Layer classifica pe 2 Physical La on. A Type 2 En Layer classificat	nysical Layer ntion.' to read 'A Ty yer classification a dpoint PSE shall tion or Data Link L	ype 2 and .ayer
								Subclaus Change ' PSE that	e 33.2.7, pa A Type 2 PS performs Pl	age 31, line 44 SE performs Ph hysical Layer c	nysical Layer cl lassification of	assification of a a PD does so'.	PD' to read 'A T	ype 2

Page 7 of 28

9/18/2007 4:45:40

33.2.7

Subclause 33.2.9, page 43, line 21

Change 'Where a PSE does not provide either of the Physical Layer classification functions specified in 33.2.7, all PDs are treated as Class 0 Type 1 PDs.' to read

Where a PSE does not provide Physical Layer classification functions (see 33.2.7), all PDs are treated as Class 0 Type 1 PDs until successful layer Data Link Layer classification is performed.

Proposed Response	Response Status	w	
PROPOSED ACCEPT.			

C/ 33	SC 2.7	P 17	L 32	# 71	
Patoka, Marti	n	ТІ			

Comment Type TR Comment Status X

"A Type 2 PSE shall perform classification using Type 2 hardware Physical Layer classification and may optionally perform link layer Data Link Layer classification."

We had a motion November 2006 that a type 2 PSE may choose its extension, which I interpret to mean that an endspan need only perform L2 class. This was recorded in the motion aggregator.

SuggestedRemedy

An Type 2 endspan PSE must perform classification using Type 2 Physical Layer classification or Type 2 Data Link Layer classification. A midspan PSE must perform Type 2 Physical Layer classification.

Proposed Response Response Status W

see 180

 C/ 33
 SC 2.7
 P17
 L35
 # 117

 Darshan, Yair
 Microsemi Corporation
 33.2.7

 Comment Type
 TR
 Comment Status D
 33.2.7

 Draft0.9:
 Status D
 Status D
 Status D

It is not clear from the text that A Type 2 PSE must do at least Type 1 Physical Layer classification in order to read Class 4 PDs that are Type 2 PDs by definition. Class 4 IS THE UNIQUE IDENTIFICATION MEANS as required by the 5 Criteria. Therefore:

PSE Type 2 must do at least 1st finger Physical layer classification to read if it class 1,2,3 or 4.

PSE Type 2 may omits the 2nd finger if it is using Layer 2 classification. A type 2 PDs must implement both Layer 2 AND Physical layer classification.

SuggestedRemedy

Add the following text at line 35:

"Type 2 PSE shall implement at least one classification event of the Physical Layer Classification as per table 33-4a, to uniquely identify if PD is Type 1 or Type 2. Type 2 unique signature is Class 4 and represents PD max. Power.

If PSE is equipped with Layer 2 classification, it may later communicate with PD type 2 for lower PD power requirements"

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

Class 4 is the unique identifier required for midspans and that is why PDs are required to display class 4, but an endspan PSE can choose to not class the PD at all and use L2 as the mutual identification method. Since PDs are required to do both, the outcome will be full power in both cases.

[pulled out of the 33.2.7.bucket]

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI 33 SC 2.7

CI 33 SC 2.7	P 17	L 44	# 58	1	C/ 33	SC	2.7.1	P 18	L1	# 48		
Patoka, Martin	ТІ				Patoka, Martin		ТІ					
Comment Type T	Comment Status D			33.2.7	Comment	Туре	ER	Comment Status D		33.2.7		
"A Type 2 PSE perf of a PD by applying GIven that an endsp ammended.	orms Physical Layer classificati voltage and measuring current, pan PSE may prefer to do L2 cla	ion as specified in 3 assification, this s	33.2.7.2a." sentence should	d be	"Type 2 PDs are required to implement hardware Physical Layer classification so that a Type 2 PSE implementing only Type 2 hardware Physical Layer classification may simultaneously indicate indicate its presence and identify identifies the Type 2 PD's power requirements."							
SuggestedRemedy "A Type 2 PSE perf of a PD by applying	orms optional Physical Layer cl voltage and measuring current,	assification as specified in 3	33.2.7.2a."		This text places a PD requirement in a PSE requirement section. SuggestedRemedy							
Proposed Response		Either	r turn thi	s text into	o an informational note or str	ike.						
see 180					Proposed PROF	Respor POSED	nse ACCEPT	Response Status W				
See 216 C/ 33 SC 2.7 Diab, Wael	P 17 Broadcom	L 44	# 216	0	Make PD se See 1	it a note action. 62	e - no sha	all as this is the PSE section.	. There is a corr	esponding shall in the		
Comment Type T Second sentence ne	Comment Status D eeds to have the word may.			33.2.7	CI 33 LANDRY,	SC MATTH	2.7.1 IEW	P 18 SILICON LA	L 11 BORATO	# 9		
SuggestedRemedy Please rewrite sente classification of a P	ence from "A Type 2 PSE perfor D by applying voltage and meas	ms hardware Ph ouring current, as	ysical Layer specified in 33	s.2.7.2a."	Comment Table conte	<i>Type</i> 33-3 is nt.	T a bit cont	Comment Status X fusing and could be restructu	ured to provide m	baseline nore informational		
"A Type 2 PSE may voltage and measur	"A Type 2 PSE may perform hardware Physical Layer classification of a PD by applying voltage and measuring current, as specified in 33.2.7.2a."							SuggestedRemedy Replace Table 33-3 with attached table.				
Proposed Response Response Status W						d3at_D0 d3at_D0)p9_table)p9_table	2_33d3.fm 2_33d3.pdf				
see 180					Proposed	Respor	nse	Response Status W				
I disagree that the v	word may adds any value. See ?	117 for reasoning	g. See also 58		see 1	63, 244						

C/ 33 SC 2.7.1 Page 9 of 28 9/18/2007 4:45:40

CI 33	SC 2.7.1	P1	B	L16	# 163
Law, Davi	d	3Com			
Comment	Туре Т	Comment Status	х		33.2.7
There 2 hard in Tab corred	are Type 1 an dware classifica ble 33-3 is in re ct in 0 to 3 as c	d Type 2 PSEs, Type 1 ation. It is therefore uncl ference to. It looks like lassification is optional.	an leai it is	d Type 2 PDs, and the r what the Type values s meant to refer to PS	ere is Type 1 and Type s in the 'Usage' column E type but Type 1 isn't
Suggestee	dRemedy				
Consi	der removing '	Usage' column.			
Proposed	Response	Response Status	w		
see 9,	, 244				
C/ 33	SC 2.7.1	P1	B	L 27	# 113
Darshan, '	Yair	Micros	sen	ni Corporation	
Comment	Type TR	Comment Status	x		33.2.7
Accor explic not cc	ding to the clas itly note that Plompliant.	ssification base line con D that asks more power	cep the	ot and associated mot en advertised in L1 ha	ions the text should ardware classification is
The rate	ational for this v I span and get	was to prevent interope service while if connect	rabi ed	ility issues when a Ty to Midspan it will not y	pe 2 PD is connected work due to the fact

to end span and get service while if connected to Midspan it will not work due to the fact that Midspan cant support L2.

As a result we mandate PD type 2 to support both L1 and L2 classification and specify that hardware classification results are max. Power values.

In addition it is already specified in the 802.3 specification that all numbers of class power are maximum numbers.

SuggestedRemedy

Add the following text right after Table 33:

"PD that asks more power then advertised in L1 hardware classification is not compliant to this standard".

Proposed Response Response Status O

CI 33	SC 2.7.2a	P 18	L 42	# 59
Patoka, Martii	า	TI		
Comment Typ	be T	Comment Status X		33.2.7

"The Type 2 PSE shall provide to the PI VClass as defined in Table 33-4a."

H/W L1 class is optional.

SuggestedRemedy

"The Type 2 PSE may optionally provide an enhanced hardware classification to the PI which consists of the following sequence where levels are defined in Table 33–4a. The PSE provides strong sourcing current and weak sinking current.

- * Apply Vclass
- * Allow settling time
- * Measure Iclass
- * Apply Vmark
- * Allow settling time
- * Apply Vclass
- * ...

Proposed Response Re-

Response Status 0

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC 2.7.2a Page 10 of 28 9/18/2007 4:45:40

CI 33	SC 2.7.2a	P 19	L 22	# 132	CI 33	SC 2.7.2a	P 19	L 25	# 134
Stanford, C	Clay	Linear Techno	ology		Stanford,	Clay	Linear Techno	logy	
Comment	Type T	Comment Status D	0	33.2	.7 Comment	Type T	Comment Status X		33
disallo	w PSE from drop	p port voltage to reset during pping port voltage during clas	sfication.	cation. Text should	.af tre	ated any PDs tr	hat classed with too much curre	ent (>51mA, Ie.	>class 4) as class 0.
Suggested	Remedy				Shou	d .at treat such	PDs as class 0 or class 4?		
IS: If at an	w point during th	e classification sequence the	DSE allows the	a voltage at the PI to	Today	y, the draft treat	s them as class 0. I would sug	gest they be tre	eated as class 4.
enter t	he VReset range	as defined in Table 33-4a, t	the PSE shall cl	assify the PD as Class	Corre	cted text as follo	ows:		
0.					Suggeste	dRemedy			
					IS:				
SHOU The Ty to the I (VMark	LD BE: /pe 2 Physical La POWER-ON stat <). If at any point	ayer PSE shall complete Phy te without allowing voltage at t prior to POWER-ON, the PI	sical Layer clas the PI to go be voltage drops b	sification and transisito low Mark Event Voltage below VMark, the	lf any า 33–4ส	measured IClas a, the PSE shall	ss is equal to or greater than IC classify the PD as Class 0.	lass_LIM min a	as defined in Table
classifi	ication is invalid.	Subseqent behavior is unde	efined.		SHOU	JLD BE:	a in aqual to an anastar than IC		as defined in Table
Proposed I	Response	Response Status W			33–4a	a, the PSE shall	classify the PD as Class 4.		as defined in Table
PROP	OSED ACCEPT.				Proposed	Response	Response Status W		
Chang	e text to:				see 1	66			
The Ty transis	/pe 2 PSE that u iton to the POWI	ses T2PL class should comp ER-ON state without allowing	lete Physical La	ayer classification and PI to go below Mark	C/ 33	SC 2.7.2a	P 19	L35	# 201
Event	Voltage (VMarkn	nin). If at any point prior to P	OWER-ON, the	PI voltage drops below	Schindler	Fred	Cisco Systems	S	
and is	implementation	specific.	alid. Subseqen	t benavior is undefined	Comment	Type TR	Comment Status D		33
Undefi	ned or class 0?				A PSI shoul	E can legally de d continue.	tect and power on a PD without	t classifying a F	^v D. This allowance
See 19	94, 103				Suggeste	dRemedy			
C/ 33	SC 2.7.2a	P19	L 23	# 103	Repla	ice the sentence sification is not	e at line-34 with: performed or the result of the f	irst classificatio	on event is class 4
Darshan, Y	′air	Microsemi Co	rporation		Proposed	Response	Response Status W		· · · · · · · · · ,
Comment ⁻ Draft D	<i>Type</i> TR 00.9:	Comment Status X		33.2	.7 PROF	POSED ACCEP	Т.		
If PSE:									
data	s PI voltage ente	ers to Reset range prior to po	werup then PD	may lost its indication					

To add the following text after line 23:

"1. PSE shall maintain 7V minimum across the PI after classification phase is done until startup phase. If port voltage falls below 7V after classification phase is ended and PSE is starting up, the PSE may classify the PD as class 0."

Proposed Response Response Status W

see 132, 194

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Cl 33 SC 2.7.2a Page 11 of 28 9/18/2007 4:45:40

33.2.7

33.2.7

C/ 33	SC 2.7.2a	P19	L 35	# 166	CI 33 SC 2.8
Law, David	d	3Com			Johnson, Peter
Comment Make Class what c Suggested	<i>Type</i> T it clear what clas 4. The text curre class. I believe th dRemedy	Comment Status X ssification a PD should have fro ently says it should be treated a ne PD should be classified as C	m a single cla s a Type 1 P[lass 0.	33.2.7 ass even that returns D, but doesn't say of	Comment Type TR C Tmps, Table 33-5 Item 7b, is seems. 60 msec is the Mini assure the PSE will keep it p MAXIMUM allowed Valid (Im its Tmpdo timer (and therefor
Sugge until si Type 2	est that the text 'l uccessful link lay 2 PSE shall class	n this case, the Type 2 PSE sh yer classification is performed.' sify the PD as Class 1'. (CE NC	all assume it be changed t TE: should th	is powering a Type 1 PD o read 'In this case, the his be class 0?)	minimum, it can be (and has re-start shutdown timing.
Proposed the tex succes	<i>Response</i> xt 'In this case, th ssful link layer cl	Response Status W ne Type 2 PSE shall assume it assification is performed.' be cl	is powering a nanged to rea	Type 1 PD until d 'In this case, the Type	Title the Parameter in 33-5, Disconnect Shutdown Timin MINIMUM limit. Proposed Response Re
see 13	34	e PD as Class 0.			
Cl 33 Schindler,	SC 2.7.2a Fred	P 19 Cisco Systems	L 40	# 181	Need to clarify text.
Comment A PD :	<i>Type</i> TR should be able to	Comment Status X o ask for the power it requires.		33.2.7	
Three Data L can in reques	independent cla Link Layer. Inter terpret the reque st power.	ssification mechanisms exist: ty operability is ensured when a P est. A type 2 PD can use type 1	/pe 1 and 2 P D requests p Physical lay	hysical layer and type 2 ower from a PSE that er classification to	
Suggested	dRemedy				
Replac If the r subse	ce the sentence result of the first quent mark	on line 40 with, classification is any classes 0,	1, 2, 3, the P	SE may omit the	
Proposed	Response	Response Status O			

CI 33	SC 2.8	P 7b	L 49	#	143
Johnson, Pe	ter	Sifos Te	echnologies		

omment Status X

s presented from the perspective of a PD, not a PSE, it mum Valid Load Current Time that a PD must sustain to powered. From the PSE's perspective however, Tmps is the nin2) Load Interval over which the PSE does not have to reset bre delay a shutdown). Since this parameter is expressed as a been) interpreted as the Minimum Valid Load Time required to

7-b, "Valid DC MPS Signature Time Required to Restart ng". "60 msec" should then become a MAXIMUM limit, not a

esponse Status W

C/ 33 SC 2.8 Page 12 of 28 9/18/2007 4:45:40

t33-5

soa

C/ 33	SC 2.8.1	P 25	L 50	# 178	
Johnson,	Peter	Sifos Tech	nologies		

Comment Type T Comment Status X

The requirement that "A PSE in the power on state may remove power from the PI when the PI voltage no longer meets the Vport specification" essentially negates the broader purpose of specifying linrush, Tlim, and Ilim elsewhere in the specification. PSE's that enter a current limiting state, as defined by linrush, Ilim, and Tlim will in all likelihood drop below the Minimum Vport level since they are functioning as current sources (400 to 450mA), not voltage sources in this mode. This behavior is time-bounded by Tlim, of course.

Since linrush, Ilim, and Tlim provide robustness within PoE to handle marginally compliant transient overload conditions, it seems unwise to undermine those requirements with this clause. Also, 33.2.8.8 now adds further criteria ("SOA" Type 2 PSE's) for removing power based upon transient overload current designed to protect PSE's and interconnect integrity. The relevance of that criteria would be undermined by this particular clause.

Finally, this clause is simply inconsistent and contradictory with 33.2.8.8 b).

SuggestedRemedy

Revise 33.2.8.1 as follows:

Replace:

"A PSE in the power on state may remove power from the PI when the PI voltage no longer meets the Vport specification"

With:

"The Minimum Vport specification in Table 33-5 shall not apply to PSE's operating in a current limiting condition over the period Tlim as defined in 33.2.8.5 and 33.2.8.8."

Response Status W

Proposed Response

see 137

CI 33	SC	2.8.1	P 25	L 51	# 137
Stanford,	Clay		Linear Techn	ology	
Comment Type T			Comment Status X		soa
Anev	v staten	nent is a	dded.		

"A PSE in the power on state may remove power from the PI when the PI voltage no longer

This is inconsistant with many other entries in the specification, for example Table 33-5, item 11, Short Circuit Time Limit, TLIM, 50ms minimum.

SuggestedRemedy

Remove the statement:

meets the VPort specification."

"A PSE in the power on state may remove power from the PI when the PI voltage no longer meets the VPort specification."

Proposed Response Response Status W

see 178

\$

C/ 33 SC	2.8.4	P 26	_37	# 195	
Schindler, Fred		Cisco Systems			
Comment Type	TR	Comment Status X			lpeak
The formula f		Concurse a constant DCE newer of	17 6 \	To onouro	

The formula for IPEAK ensures a constant PSE power of 17.6 W. To ensure interoperability the PSE needs to provide what the PD can demand.

The PD may demand 14.4 W. When the PSE is providing 44 V, the PSE must provide 17.6 W. However, when the PSE is providing 57 V, the PSE only needs to provide 16.0 W to support the same PD demand. This unnecessary power requirement increases when using PoE plus power levels. These requirements place an unnecessary burden on the PSE.

These comments also apply to 33.2.8.4a.

This comment is related to other comments on this same section and the PD table 33-12 and 33.3.5.2.

SuggestedRemedy

If the PD is a constant power load that can demand 400/350Iport more, then determine the PSE power for a given PD demand, divide this PSE power by the PSE voltage to get IPEAK. This is a quadratic equation.

Proposed Response Response Status **O**

C/ 33 SC 2.8.4 Page 13 of 28 9/18/2007 4:45:40

C/ 33	SC	2.8.5	P 27	L 7	# 110	C/ 33	SC	2.8.6	P 27	L11	# 186
Jarshan,	Yair		Microsemi Cor	ooration		Schindl	er, Fred		Cisco System	S	
Comment Draft There The p	<i>t Type</i> 0.9: e is no de proposal	TR efinition below w	Comment Status X of the requirements for ILIM be as part of maintenance request	ween 0V to 1 1162.	inrus DV.	h Comme The thre the	<i>nt Type</i> specific sholds. efore, fc	TR ation requi This does rces a des	Comment Status X ires that a PSE remove power not ensure interoperability or sign requirement.	r based on maxi meet the safety	soa mum ICUT and Tovld specifications, and
<i>Suggeste</i> Chan	edRemea nge 33.2.	<i>ly</i> 8.5 item	e from:			Sugges Allo for	tedReme w the ex compliar	edy iisting requ ice.	irement or figure 33-9a SOA i	requirements to	specify what is required
e) Du requii See F	iring star rement is	tup, for I s 60mA.	PI voltages between 10V and 3	OV, the minim	um IINRUSH	Propos	ed Respo	onse	Response Status O		
To: e) Du requii IINRU See F	ring star rement is JSH requ	tup, for I s 60mA. uirement	PI voltages between 10V and 3 During startup, for PI voltages is as specified by Table 33-5, 3C 6 and 33C 6 1	0V, the minim between 0V a tem 10.	um IINRUSH ind 10V, the max	C/ 33 Patoka, Comme Ove	SC Martin <i>nt Type</i> rload is	ER Used in a parsists abo	P27 TI Comment Status X particular way, and the require	L 11	# <u>50</u> annex to understand. Also,
Proposea CI 33	Respon	2.8.5	Response Status O	L9	# [121	Sugges ado – "Ov 1 33.	tedReme definitio erload is 2.8.4 and	edy n: defined as the short	s the load current range betwe circuit current defined in 33.2	een the maximur .8.8"	n current defined in
Darshan,	Yair		Microsemi Cor	ooration		 Mo	e figure	33C-6 from	m the informative into this sec	tion to support th	ne normative text
Comment	t Type	TR	Comment Status X		anne	x Cre	ate a se	cond figure	e to support .at.		le normative text.
Draft In ma conta These were	0.9: any ocasi ains valut e drawing moved t	ions the ble data. gs shoul o the info	normative text send the reader d be at the normative text as it prmative section due to editing	to see figures was in early d consideration	33C.4 and 33C.6 which rafts of 802.3af and s.	Propos see	ed Respo 121	onse	Response Status W		
Suggeste Move menti	edRemea figures ioned for	<i>ly</i> 33C.4 ai r the first	nd 33C.6 to the normative secti time.	on at the loca	ion where they are						
Proposea see 5	l Respon 50	ise	Response Status W								

C/ 33 SC 2.8.6 Page 14 of 28 9/18/2007 4:45:40

soa

annex

soa

CI 33	SC 2.8.8	P 27	L 33	#	185
Schindler, Fr	ed	Cisco Systems			

Comment Type TR Comment Status X

This section needs to be modified in order to permit PSE to reach current levels just below the SOA described in figure 33-9a.

SuggestedRemedy

If a PSE provides current that meets system safe operating (SOA) requirements, IEC 60950, and PD minimum power needs, then safety and interoperability are met with fewer design requirements imposed. Within the region between PD current needs and SOA current limits, a PSE system selects the design (current limit, current cut-off, and duration) that meets its markets needs. See Vport ad hoc current limit presentations for the latest proposed system current vs time limits.

Suggested remedy:

Type-1 PSE can power as described in this section.

Add, Type-2 PSEs

Remove the requirement to remove power within TLIM, and require that the PSE meet the SOA limits.

Remove the sentence "Measurement to be taken after 1 ms to ignore initial transients."

Proposed Response Response Status O

C/ 33	SC 2.8.8	P 27	L 33	# 61
Patoka, I	Martin	TI		

Comment Type T Comment Status X

annex

The term "short circuit" is not defined, arising to much confusion about table 33-5. Also, there has been much discussion about the foldbacl of 33.2.8.5. Many veterans believe that the inferred foldback applies to short circuit as well as startup.

SuggestedRemedy

Add definition: "The short circuit condition occurs when the PSE output is loaded beyond the overload range (lcut_max) and some form of hardware limiting occurs to keep the maximum output current below llim_max."

I have suggested 33C-6 be move to normative text, so the reference should change.

I recommend that the foldback limits of 33.2.8.5 be moved here and an output I/V curve be provided. These have been discussed in maintenance.

Proposed Response Response Status W

C/ 33	SC 2.8.8	P 27	L 41	#	108
Darshan, Yai	r	Microsen	ni Corporation		

Comment Status X

Comment Type TR Draft0.9:

The specification allows foldback current limit implementations in startup mode as defined by 33.2.8.5.

MR request 1162 material and maintenance group attached drawing shows that the intent of the specification was to allow the same implementations during short circuit condition as well. However items d and e of 33.2.8.5 was not copied to 33.2.8.8 as should have done.

SuggestedRemedy

1. Move drawing 33C.4 or its updated version as a result of the Vport ad-hoc work to the normative section as it was in the early drafts of the IEEE802.3af.

2. Move drawing 33C.6 or its updated version as a result of the Vport ad-hoc workto the normative section as it was in the early drafts of the IEEE802.3af.

3. Add drawing 33C.6.1 to 33.2.8.8

4. Replace the following text:

The power shall be removed from the PI within TLIM, as specified in Table 33-5, under the following conditions:

a) Max value of the PI current during short circuit condition.

b) Max value applies for any DC input voltage up to the maximum voltage as specified in item 1 of Table 33-5.

c) Measurement to be taken after 1ms to ignore initial transients.

See Figure 33C.4 and Figure 33C.6.

With the proposed text: (items d and e are additions to previous text)

The power shall be removed from the PI within TLIM, as specified in Table 33-5, under the following conditions:

a) Max value of the PI current during short circuit condition.

b) Max value applies for any DC output voltage up to the maximum voltage as specified in item 1 of Table 33-5.

c) Measurement to be taken after 1ms to ignore initial transients.

d) During short circuit condition, for PI voltages above 30V, the ILIM requirement is as specified in Table 33-5, item 10.

e) During short circuit condition, for PI voltages between 10V and 30V, the minimum ILIM requirement is 60mA as long as system decides to keep the port ON, and the maximum requirement is as specified in Table 33-5, item 10.

During short circuit condition, for PI voltages between 0V and 10V, the minimum ILIM requirement is 0mA and the maximum requirement is as specified in Table 33-5, item 10. See Figures 33C.4, 33C.6 and 33C.6.1."

5. Add the following notes after 33.2.8.8-e:

Notes:

1. Items d and e in 33.2.8.8 allows implementation of foldback current limit type in which ILIM requirement is decreased if Vport is

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line Page 15 of 28 9/18/2007 4:45:40

annex

soa

soa

decreased below pre specified value.

2. Short circuit condition definition in IEEE802.3af is a case in which the port voltages is dropped below normal operating voltages as defined by table 33-5 items 1 and 2 due too load fault conditions that exceeds table 33-5 item 8"

6. Add the following note text after 33.2.8.5-e:

Note: items d and e in 33.2.8.5 allows implementation of foldback current limit type in which linrush requirement is decreased if Vport is decreased below pre specified value.

Foldback current limit is optional in the standard.

IMPACT ON EXISTING NETWORKS:

No impact. It is optional.

Proposed Response Response Status O

 C/ 33
 SC 2.8.8
 P27
 L43
 # 28

 LANDRY, MATTHEW
 SILICON LABORATO

 Comment Type
 TR
 Comment Status
 X
 X

 Is there any reason not to make SOA curve applicable to Type 1 PSEs as well as Type 2 PSEs? All safety and existing peformance studies obviously made use of Type 1 equipment. Further, the SOA curve is well outside of the ILIM max defined for Type 1, therefore it should be impossible for a compliant Type 1 device to violate this new SOA requirement.

SuggestedRemedy

Strike "Type 2"

Proposed Response Response Status W

CI 33	SC 2.8.8	P 27	L 43	# 78
Dove, Da	aniel	ProCurve Net	working	

Comment Type TR Comment Status X

I am not sure how to solve this issue, but the assertion to remove power immediately upon PI current exceeding the limit makes me concerned about the response to a large transient causing the output FET to turn off and then inductance taking over and blowing things up. The test for this is going to be a challenge.

SuggestedRemedy

Change the term "immediately" to something more specific.

Proposed Response Response Status W

see 96

YPE: TR/technical required ER/ed	itorial required GR/gener	al required T/technical E/editoria	I G/general			
COMMENT STATUS: D/dispatched	A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open	W/written	C/closed	U/unsatisfied	Z/withdrawn

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI 33	SC 2.8.8	P 27	L 43	# 96	
Darshan,	Yair	Microsei	mi Corporation		
Comment Powe	t <i>Type</i> T er can not tremov	Comment Status X ed "immidiatly" this term	is not well defined.	S	oa
S <i>uggeste</i> Chan	<i>dRemedy</i> ge to "Power sha	II be removed within 1m	sec from the PI of T	ype 2 PSE"	
Proposed see 7	l Response 8	Response Status W	I		
CI 33	SC 2.8.8	P 27	L 49	# 122	٦
Darshan,	Yair	Microsei	mi Corporation		
Comment	tType TR	Comment Status X		S	oa
Chan See " more	ge the Fusing eq Fusing equation: details.	uation in a way that refe how it was derived in 80	ct all its parameters 02.3af" presentation	for September 2007 for	
Suggeste	dRemedy				
Chan To: Ip Wher Iport i t is th K is a opera	ge from I=(0.025, port=(K/t)^0.5 is the current at t ne duration that th 25mJoul energy ition.	't)^0.5 he PI he PI sources Iport limitation of the port cui	rrent when it is not ir	n steady state normal	
Proposed	l Response	Response Status O)		
C/ 33 _ANDRY,	SC 2.8.8 MATTHEW	P28 SILICON	<i>L</i> 32 N LABORATO	# 23]
Comment Figure applie	t <i>Type</i> T e 33-9a title does es only to Type 2	Comment Status X not specify which PSE PSEs.	Type to which is app	so blies, but the SOA curve	oa
Suggeste	dRemedy				
Repla	ace title with:				
'Туре	2 PSE PI Safe C	Dperating Area			
Proposed	l Response	Response Status N	1		
see 2	8				

someone also commented that it could apply to type 1 also (Law?)

C/ 33

SC 2.8.8

Page 16 of	f 28
9/18/2007	4:45:40

CI 33 SC	2.8.9	P28	L 39	# 11	C/ 33	SC 2.9		P 29	L 20	# 242
LANDRY, MATT		SILICON LAB	UKATU		Diab, Wae	en	_	Broadcom		
Comment Type	T O 2 edt na	Comment Status X	is too long to	soa wait for power removal	Comment	<i>Type</i> T	Comment -	Status X	ink Classificatio	33.2.7
The current	normative	text in this section should app	ly only to Type	1 PSEs and Type 2	Suggested Remedy					
PSEs w/ ILIN	M current li	miting.			Pleas	e rewrite the f	following sentence	e to either one c	of these:	
SuggestedReme	edy				"\\\/h e		e net nur ide eithe	n of the Dhusie		anting from times
If a short circ	on is detected by a Type 1 PS	speci PDs."	"Where a PSE does not provide either of the Physical Layer classification functions specified in 33.2.7, all PDs are treated as Class 0 Type 1 PDs."							
TOff, as spe	cified in Ta	able 33-5. See Figure 33C.4 a	nd Figure 33C.	.6.	то					
Proposed Respo	onse	Response Status O			"Whe treate	re a PSE doe d as Class 0	es not provide the o Type 1 PDs."	classification fu	nction specified	in 33.2.7, all PDs are
CI 33 SC Darshan. Yair	2.8.9	P 28 Microsemi Co	L 39	# 111	OR					
Darshan, Yair Microsemi Corporation Comment Type TR Comment Status X soa Draft0.9: 33.2.8.9 text is true for the case that system (PSE and PD) are within their normal voltage operating range however it is not clear from the text. It is not clear from the text.					"Whe classi	re a PSE doe fication functi	es not provide eithe	er of the Physic 3.2.7, all PDs a	al Layer or Data re treated as Cla	a Link Layer ass 0 Type 1 PDs."
					Proposed	Response	Response S	Status O		
it is clear ito	in ingule 5				CI 33	SC 2.9		P 29	L 26	# 148
SuggestedReme	edy				Law, Davi	d		3Com		
Replace 33.3	2.8.9 text f	rom:			Comment	Type T	Comment	Status X	in a that a dalition	baseline
"If a short cir	rcuit condit	ion is detected, power remova	al from the PI s	hall begin within TLIM	The text states that ' and the mechanism for obtaining that additional information, is beyond the scope of this standard'. I do not believe that is true anymore due to the link layer classification protocol					
and be comp	plete by TC	Off, as specified in Table 33-5.	See Figure 33	C.4 and Figure 33C.6."	Suggeste	dRemedy				
to:					Rewo	rd to acknole	dge link layer clas	sification.		
For PI voltag a short circu be complete See Figure 3	ges within l it conditior by TOff, a 33C.4, Figu	PI normal operating voltage ra h is detected, power removal f s specified in Table 33-5. Ire 33C.6. and Figure 33C.6.1	nge as definec rom the PI sha "	l by table 33-5 item 1, If Il begin within TLIM and	Proposed	Response	Response S	Status O		
For PI voltag 1, If a short o of t <tlim an<br="">See Figure 3</tlim>	ges below o circuit cono nd be comp 33C.4, Figu	or above Vport normal operati dition is detected, power remo olete by TOff, as specified in T ure 33C.6. and Figure 33C.6.1	ng range as de val from the Pl ⁻ able 33-5. "	fined by table 33-5 item may begin at any time						
Proposed Respo	onse	Response Status W								

see 50, 121

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI 33 SC 2.9 Page 17 of 28 9/18/2007 4:45:40

<i>CI</i> 33 LANDRY, M/	SC 2.9 ATTHEW	P 29 SILICON LABO	L 26 RATO	# 16
Comment Ty It unclea means o then goe even tes	pe TR r to me why using f managing powe is on to start place t compliance to t	Comment Status X g historical power consumpti er allocation. The sentence s ing restrictions on what is all his normative exclusion?	on informatio tarts by sayin lowed. Furthe	<i>baseline</i> n should not be a valid ig it is out of scope, but rmore, how would one
SuggestedRe Strike the	<i>emedy</i> e phrase:			

"with the exception that the allocation of power shall not be based solely on the historical data of the power consumption of the attached PD."

Proposed Response Response Status W

is this Thompson text? I don't remember the origin.

CI 33	SC 3.1	P33	L 42	#	124
Darshan, Ya	ir	Microse	mi Corporation		

Comment Type TR Comment Status X

The note in line 42 precludes the following applications:

1. Using two pairs to power a 10/100BT PD and using the other 2P in the same cable to power a 2nd 10/100BT PD.

2. Using two power sources one coming from Midspan and other coming from the switch to a single PD with separate power lines for redundancy and/or power application.

The standard should not preclude implementations that are using standard compliant 2P system.

Theoretically a PD can get N x 2P power sources while each of the 2P system is well defined by the standard and the standard should not preclude it since it is implementation issue and it is not a source of interoperability issues.

SuggestedRemedy

Change from:

"NOTE-PDs that implement only Mode A or Mode B are specifically not allowed by this standard. PDs that simultaneously require power from both Mode A and Mode B are specifically not allowed by this standard."

to:

"NOTE-PDs that implement only Mode A or Mode B are specifically not allowed by this standard. PDs that simultaneously require power from both Mode A and Mode are not precluded by this standard as long as the requirements of this standard are kept for each mode."

Other equivalent wording is possible.

Proposed Response Response Status **O**

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Cl 33 SC 3.1 Page 18 of 28 9/18/2007 4:45:40

4p

CI 33 SC	C 3.1.a	P 34	L13	# 97	CI 33	SC 3.4	P38	L1	# 238
Darshan, Yair	_	Microsemi Co	poration	_	Diab, Wael		Broadcom		
Comment Type	T text may caus	Comment Status D		33.2.7	Comment T	ype ER	Comment Status X	his section I we	33.2 Suld suggest the
	lexi may caus	e wong interpretations.			following	g text	s comment on restructuring tr	115 Section, 1 wo	Juid suggest the
The probler	n with the curr	ent text is the wording "th	e PD will appea	ar to the PSE as Type 1	SuggestedF	Remedy			
Instead say	ing that the PD) will consume up to type 1	power max po	wer level (it is type 2	Rename	e title of section	n 33.3.4 to PD Classifications		
PD due to i	ts class 4 signa	ature)			AND				
Rational:					incort th	o following toy	t in the general costion.		
If a Type 2 type 2 PD c	PSE implemer	its only type 1 layer 1 class	ification and it	reads class 4 which is type 2 PD that have the	insent tr	e following tex	a in the general section.		
potential to	require up to 2	9.5W however it will consu	ume up to 12.9	5W until layer 2 is	"A PD n Data Lir	hay be classifie	ed by the PSE based on Physi	ical Layer class	ification information,
established	,				by the F	D. The metho	d of classification will depend	on the Type of	the PD and the Type of
SuggestedRem	edy m:				the PSE				
"Table 33-1	2 specifies the	electrical characteristics of	of Type 1 and T	ype 2 PDs. When a	Type 1	PDs shall imple	ement a Physical Layer classi	fication as desc	cribed below.
PSE exhibit	ting only Type	1 Physical Layer classifica	tion powers a T	ype 2 PD, the PD will		PDe ehall impl	ement both a Physical Laver o	lassification ar	nd a Data Link
classificatio	n thereby iden	tifying itself as a Type 2 P	SE."	inis Data Link Layer	Classifi	cation as desci	ribed below"	assincation a	
To:					AND				
"Table 33-1 PSF exhibit	2 specifies the	electrical characteristics of Physical Laver classifica	of Type 1 and T tion powers a T	ype 2 PDs. When a	Retain a	and restructure	e current text per my previous (comment into s	ub-clauses
consume m	ax. type 1 pow n thereby iden	rer levels until the PSE suc tifying itself as a Type 2 PS	cessfully perfo	rms Data Link Layer	Proposed R	esponse	Response Status W		
Proposed Resp	onse	Response Status W							
PROPOSE	D REJECT.				Add not	e in PD sectior	n to see new Class section in 3	33.2.7. Use su	ggested text to help
This is the l	PD section Fr	om the PD point of view it	has only discov	vered a Type 1 PSF	craft ne	w section.			
				" [20	See Lav	v 170.			
CI 33 SC Patoka Martin	3.3	P37	L11	# 62					
Comment Type	т	Comment Status Y		anney					
Voltage and	d current offset	t in table 33-8 are ambigue	ous.	annex					
SuggestedRem	edy								
Move a cop very restrict offset need between 2.7	y of figure 330 tive since it is t to be defined a 7V and 10.1V.	2-20 to and annotate to sho ypically negative as showr as being related to the proj	ow loffset. The in the figure. ection of the (ty	value of loffset is not The voltage and current vo point) line-fit					
Proposed Resp	onse	Response Status O							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC 3.4 Page 19 of 28 9/18/2007 4:45:40

33.2.7

C/ 33	SC 3.4	P 38 Broadcom	L1	# 237		C/ 33	SC :	3.4.1	P 38	L11	# 177
					00.0.7	Common	100 (Turne	-			10 00 0 · · · · · · · · · · · · · · · ·
This is an This secti Link Laye classificat geenral se For the cc (my previo	alogous to m ion is very cor er Classificatio tion. We then ection. ontent of the <u>c</u> ous comment	y comment on th PSE section. In the suggest that we may take 33.3.4 and 33.3.4 and n general section on classification in the .csv file).	Layer classifi ke 33.3.4 a g nake them su n, I will submi	cation and then d eneral introductio bclauses of this r t a seperate com	o Data- n to new ment	The s opt to class Type that is If I ar by a reser Suggeste The t Proposed	batatemen o provide ification 2 PDs to s Class 2 m forced PSE but ve. edRemed ext in 33 I Respon	ts "Howe a signature signature o only dra 2 then us to advert won't be dy .3.4.1 an ose	ver, to improve power mana ure for Class 1 to 3." and "Ty in accordance with the max we more than 12.95W. Why es LLDP to further refine the ise Class 4 there will be situ because the PSE has more d 33.3.4.2 needs reworked to <i>Response Status</i> O	gement at the F rpe 2 PDs shall imum power dra is it illegal for m power consum ations where my than 7.0W but i poreflect this ope	PSE, a Type 1 PD may return a Class 4 aw" (line 49) forces the to make a Type 2 PD ption, say down to 5W? y PD could be powered less than 15.4W left in erating condition.
33.3.4 and	d 33.3.4a and	I make them subclauses of this	s new geenral	section.	II LAKE				,		
Proposed Res	sponse	Response Status W				C/ 33 LANDRY	SC , MATTH	3.4.1 IEW	P38 SILICON LAI	L 23 BORATO	# [12
See Law ⁻ see 51, 23	170 38					Comment The ' Type	<i>t Type</i> Usage' c 1 PDs to	T olumn in o use Cla	Comment Status X Table 33-10 seems unneces ss 0-3, and Type 2 PDs to us	ssary. Normative se Class 4.	pd33.2.7 e text already forces
C/ 33	SC 3.4	P38	L1	# 51		Suggeste	dRemea	ly			
Patoka, Martir	n	ТІ				Remo	ove 'Usa	ge' colum	n from Table 33-10.		
Comment Typ The prese requireme	pe ER ence of LL cla ent to 33.6.	Comment Status X ssification is harder to underst	and with the t	ransfer of the	33.2.7	Proposed	l Respor	ise	Response Status O		
SuaaestedRe	emedv					CI 33	SC	3.4.1	P 38	L 24	# 190
Change ti	itle of 33.3.4 t	o: PD classifications.				Schindler	, Fred		Cisco System	ns	
Add sente	ence to line 5:					Comment Table	t Type 33-10 is	TR s not clea	Comment Status X r. Why is a range of maximu	um stated? Doe	<i>legacy dll</i> es a class 2 PD need to
A type 2 F layer class	PD that receiv sification shal	es a type 1 physical layer clas I behave as a type 0 PD.	sification, or p	partial type 2 phys	sical	draw at least 3.84 W? A type 2 PD should be able to produce all classes.					
Add parag	graph at line 6	similar to:				Suggeste	dRemea	ly			
A type 2 F section 33	PD must respo 3.6.	ond to type 2 data link layer cla	assification m	esssages as defi	ned in	Only 6.49	state the W.	e maximu	m class power allowed. For	example, a clas	ss 2 PD can draw up to
Proposed Res	sponse	Response Status W				Allow can c	a type-2 lo this di	2 PD to re rectly usi	equest the power it needs. T ng a type-1 PD Physical laye	hat is, if it need r classification	s class-2 power levels it mechanism.
see Law 1 see 238, 2	170 237					Proposed	l Respor	ise	Response Status O		
TYPE: TR/tec COMMENT S	hnical require	d ER/editorial required GR/gepartched A/accepted R/reject	eneral require ed RESPC	d T/technical E/	/editorial G/(D/open W/w	general ritten C/clos	ed U/u	nsatisfied	Z/withdrawn C/ 3	3	Page 20 of 28

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

SC 3.4.1

Page 20 of 28 9/18/2007 4:45:40

CI 33 SC 3.4	4.1	P 38	L 39	# 234
Diab, Wael		Broadcom		
Comment Type	ER Con of the note here ouilding a PD th	nment Status D e to be cannot or sha hat is not compatile w	II not? There is no <i>i</i> ith the draft, henc	baseline othing preventing ce cannot is not
SuggestedRemedy				
Suggesteur terheury	ng cannot to sl	hall not		
Proposed Response	⇒ Resp	oonse Status O		
Will be resolved	l by 38			
C/ 33 SC 3.4	4.1	P 38	L 9	# 174
Jones, Chad		Cisco		
The text makes	no statement a	about Type 1 PDs us	ing Data Link Lay	er classification. For
SurgestedRemedy Add the sentenc classification."	no statement a urers will do thi ce: "A Type 1 F	PD may optionally cho	oose to implemen	er classification. For t Data Link Layer
Sure, manufactu SuggestedRemedy Add the sentend classification."	no statement a urers will do thi ce: "A Type 1 F Resp	PD may optionally cho	oose to implemen	er classification. For t Data Link Layer
Add the sentence classification." Proposed Response	no statement a urers will do thi: ce: "A Type 1 F <i>Resp</i> 4.2	PD may optionally cho ponse Status O	bose to implement	er classification. For t Data Link Layer # <u>52</u>
Add the sentence classification." Proposed Response Cl 33 SC 3. Patoka, Martin	no statement a urers will do this ce: "A Type 1 F Resp 4.2	PD may optionally cho ponse Status O P38 TI	bose to implement	er classification. For t Data Link Layer # <u>52</u>
Cl 33 SC 3. Patoka, Martin Comment Type The concept of This compound	no statement a arers will do this ce: "A Type 1 F Resp 4.2 ER Con physical layer of ed by the 2 events	PD may optionally cho ponse Status O P38 TI nment Status X classification is difficuent technique.	bose to implement	er classification. For t Data Link Layer # <u>52</u> annex ers to understand.
Cl 33 SC 3.4 Patoka, Martin Comment Type The concept of This compound SuggestedRemedy	no statement a urers will do thi: ce: "A Type 1 F Resp 4.2 ER Con physical layer of ed by the 2 events	PD may optionally cho ponse Status O P38 TI nment Status X classification is difficuent technique.	bose to implement	er classification. For t Data Link Layer # <u>52</u> ers to understand.
Cl 33 SC 3.4 Patoka, Martin Comment Type The concept of This compound SuggestedRemedy A figure such as section to clarify support the text	no statement a urers will do this ce: "A Type 1 F Resp 4.2 ER Con physical layer of ed by the 2 events s containned in the whole sub	PD may optionally cho ponse Status O P38 TI mment Status X classification is difficuent technique.	bose to implement <i>L</i> 47 ult to general read ge 12 should be in o put it in the norr	er classification. For t Data Link Layer # <u>52</u> ers to understand. hcorporated into this mative section to

C/ 33 LANDRY, I	SC 3.4.2 MATTHEW	P 38 SILICON LAE	L 49 BORATO	# 13
Comment Type 2 phrase mislea	<i>Type</i> T PDs don't nece 'in accordance ding.	Comment Status X essarily have to exhibit >12.95 with the maximum power dra	W power consu w as specified by	<i>legacy dll</i> mption. That makes the y Table 33-10' rather
Suggested Delete	Remedy the phrase.			
Proposed I	Response	Response Status O		
CI 33	SC 3.4.2	P 39	L14	# 147
Law, David	I	3Com		
Comment	Туре Т	Comment Status X		33.2.7
There classifi while it make t Type 2	are actually two ication of the PS t is that mechar that distinction o PSE' imply tha	types of classification. [1] A F SE. The text seems to call all t ism that is used by the PD to clear in the text. Does the text t the PD has to detect that the	PSE's classificati this PD hardware classify the PSE t 'Once a PD has e current sourced	on of a PD. [2] A PD's e classification and I think we need to been powered by a by the PSE has

exceeded the maximum for a Type 1 PSE - although even that doesn't guarantee it is Type 2 PSE power. The only real test that is available is that a Type 2 hardware classification or

Perfom the following change: [a] Delete the first sentence of the third paragraph of subclause 33.3.4.2. Text currently reads 'Until successful Type 2 hardware classification or link layer classification has completed, a Type 2 PD's PSE Type state variable is set to Type 1.'. [b] Delete subclause 33.3.4.2.2. [c] Insert new subclause 33.3.4a, renumber as necessary. The content of this new subclause should cover the areas in [a] and [b] as well

33.3.4a PSE type classifiction

SuggestedRemedy

as clarify the text.

link layer classification has completed.

A Type 2 PD shall classify the PSE Type as either Type 1 or Type 2. The default value of PSE Type shall be Type 1. After a successful Type 2 hardware classification or link layer classification has completed the PSE Type shall be set to Type 2. The PD shall reset the PSE Type to Type 1 when the voltage at the PI is less than or equal to VReset_lo max. Once a Type 2 hardware classification or link layer classification has completed a Type 2 PD shall reset the PSE Type to Type 1 if the voltage at the PI is less than or equal to VReset_hi min.

Proposed Response Response Status **O**

C/ 33 SC 3.4.2

C/ 33	SC 3.4.2	P 39	L15	# 235	C/ 33	SC	3.5	P 43	L 12	# 67
Diab, Wael		Broadcom			Patoka, N	lartin		ТІ		
Comment 7	Type ER	Comment Status D		baseline	Comment	Type	т	Comment Status X		backfeed
The fol are exte	lowing sentence ernally observa	e adds no value as the prior sta ble parameters	tes the require	ed, which is that these	Table see a	33-12 Iso 33.3	item 10: 3.5.10 P4	Backfeed voltage 15 line 24.		
Suggested Delete "Equiva	Remedy alent implement	ations that present the same e	xternal behavi	or are allowed."	The n too st the cu no rea	naximu ringent urrent, e ason to	m allowe and app efficiency limit the	d bridge reverse current is 2.8 ears to prevent the use of scho and component temperature r implementation of a PD to pre-	//100K = 28uA. otty diodes. Giv ise are adverse clude the use o	This requirement is en that we are doubling ly impacted. THere is f Schottky diodes.
Proposed F	Response	Response Status W			Suggeste	dReme	dy			
PROP	OSED ACCEPT				Decre	ease the tky at 1	e resistar 25C reve	nce to 9.09k. this was selected erse leakage at 60V (.3ma).	l based on a B2	2100 diode 2A, 100V
21.5 cc senten	ontains a pointe ce.	r to 1.2 that contains language	similar but mo	re complete than this	Proposed	Respo	nse	Response Status W		
CI 33	SC 3.4.2	P 39	L 39	# 196						
Schindler, F	Fred	Cisco Systems			CI 33	SC	3.5.1	P 43	L19	# 54
Comment 7	Type TR	Comment Status X		legacy dll	Patoka, N	lartin		TI		
A type-	2 PD should be	able to request the power it ne	eds.		Comment	Туре	ER	Comment Status D		baseline
A type-	2 PD should be	able to use type-1 physical lay	er classificatio	on.	"The	PD sha	ll turn off	at a voltage less than VPort m	ninimum and	
Suggested	Remedy				greate	ertnan	or equal			
Replac A Type classifi	e the existing s 2 PD shall retu cation voltage p	entence with: Irn the same class signature irr probes performed by the PSE.	espective of th	e number of	"The specification for VPort in Table 33–12 is for the input voltage range after startup, and it includes loss in the cabling plant."					
Proposed F	Response	Response Status O			The terms "off" and "startup" are not defined.					
<u> </u>	SC 2 5	D42	1.24	# 404	Suggeste	dReme	dy			
C/ 33 Schindler F	SC 3.3	Cisco Systems	L 24	# 191	after t	the first	sentenc	e add:		
Comment 7	Type TR	Comment Status X		inrush	"Startup begins upon application of Vport per table 33-12 and concludes at the end of the inrush period per 33.3.5.3."					
Pport_i contrac draw 6	max is the power ticts this. For e .49/36 = 180 m/	rrent specified in this section is er the PD is classified to becaus xample, a class 3 PD can drav A. The value in item 4 states	se the lport max/v se the lport may v 6.49 W and v 210 mA.	ax of table item 4 with a 36 V input will	this re chang	elies on ge the s	the addi entences	tions to the inrush paragraph. s to:		
Also se	e a related con	ment on this same parameter.	It is also not	clear which Iport is	"The than V	PD sha √port m	ll not dra iin."	w more current than its Class of	current per table	e 33-11 at voltages less
being r	eferenced-table	33-12 has items 4 and 5 with t	he same nam	е.	Proposed	Respo	nse	Response Status W		
Suggested	Remedy		what array	a interconcrability	PROF	POSED	ACCEP	T IN PRINCIPLE.		
	SK IUTCE NEEDS T	o review these values and state	e what ensure	s interoperability.	Heart	burn wi	th shall i	n second 'definition' "class sig	nature current'	
Proposed F	Response	Response Status O			noan			n eesena aonimion, oldoo olgi		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn C/ 33 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

SC 3.5.1

Page 22 of 28 9/18/2007 4:45:40

Dich Maal	SC 3.5.2	P 43 Droadcom	L 24	# 258
Why a the wo	<i>Type</i> IR are we discussin arst case setup t	g the resistance of the cabling using the cabling types or find	g here? I think we a way to test the	should either refer to PD at its input
Suggested see co	Remedy omment			
Proposed I	Response	Response Status O		
C/ 33	SC 3.5.2	P 43	L 25	# 144
Bennett, Ke	en	Sifos Techno	logies, In	
existing as com Measu measu	g recommendat npliance with Cl ired" in Clause 3 irement techniq	Average Power, which includ ions. The Annex states that of ause 33 are adequately demo 33.3.5.2 changes this recomm ues, which may already use a	other test circuits onstrated. Using nendation to a rec idequately demor	are possible, so long the words "Shall be juirement for existing istrated alternatives.
Suggested	Remedy	ances containing the words "s	hall he measured	n
Proposed I	Response	Response Status O		
CI 33	SC 3.5.3	R40	/ 20	
		P43	L 39	# 68
Patoka, Ma	artin	7 43 TI	L 39	# 68
Patoka, Ma <i>Comment</i>	artin <i>Type</i> T	TI Comment Status X	239	# 68 inrush
Patoka, Ma Comment In orde startup in the c as mar 33.2.8. be des the PS inrush leads t	artin <i>Type</i> T er to have the in b at voltages les detection and cl ny other figures .5 does not requestribed as a test SE output may no current into a since the ability to a to the ability to a	TI Comment Status X rush current agree with the V s than Vport min. Otherwise assification ranges. Figure 3: imply that the PD does not di irre the PSE to provide ANY of the foldback characteristic ever charge - and is not requi nort is potentiually a burdenso: low the PSE a fast turn-off ir	port specification inrush current ma 3C-1 and startup raw current at les current at 0V out . That is, a capac ired to do so. Re ome cost adder to to a short	# 68 inrush the PD should not ay be drawh at voltages dv/dt 33C.1.8, as well s than 33V. Since t, figure 33C-1 can best citor at 0V applied to quiring PSEs to supply the PSE. This then
Patoka, Ma Comment In orde startup in the c as mar 33.2.8. be des the PS inrush leads t Suggested	artin <i>Type</i> T er to have the in b at voltages les detection and cl ny other figures .5 does not request cribed as a test E output may no current into a so to the ability to a <i>IRemedy</i>	TI Comment Status X rush current agree with the V _j s than Vport min. Otherwise assification ranges. Figure 3: imply that the PD does not du irre the PSE to provide ANY of the foldback characteristic ever charge - and is not requi nort is potentiually a burdenso illow the PSE a fast turn-off ir	port specification inrush current ma 3C-1 and startup raw current at les current at 0V out to That is, a capac ired to do so. Re ome cost adder to nto a short.	# 68 inrush the PD should not ay be drawh at voltages dv/dt 33C.1.8, as well s than 33V. Since , figure 33C-1 can best citor at 0V applied to quiring PSEs to supply o the PSE. This then
Patoka, Ma Comment In orde startup in the c as mar 33.2.8. be dess the PS inrush leads t Suggested Add th	artin <i>Type</i> T er to have the in b at voltages less detection and cl ny other figures .5 does not requeribed as a test SE output may n current into a s to the ability to a <i>IRemedy</i> the following sent	TI Comment Status X rush current agree with the V s than Vport min. Otherwise assification ranges. Figure 3: imply that the PD does not di uire the PSE to provide ANY of the foldback characteristic ever charge - and is not requi nort is potentiually a burdenso illow the PSE a fast turn-off in ence:	port specification inrush current ma 3C-1 and startup raw current at les current at 0V out . That is, a capad ired to do so. Re ome cost adder to nto a short.	# 68 inrush the PD should not ay be drawh at voltages dv/dt 33C.1.8, as well s than 33V. Since s, figure 33C-1 can best citor at 0V applied to quiring PSEs to supply o the PSE. This then

Response Status 0

Proposed Response

C/ 33 SC 3.5	.4 P	43	L 46	# 184
Schindler, Fred	Ciso	co Systems		-
Comment Type T	R Comment Statu	s X		baseline
The value of Ipor value provided ir 12.95W/44V = 2	t_max created by the form table 33-12. For examp 94 mA, not the 400 mA sl	mula-using PE le, class 0 PD nown in table	Pport_ma power is 1 33-12, item	x-does not match the 2.95 W maximum and 4.
SuggestedRemedy				
The PD formula values are scale	provides approximately th d by 400/350 for the syste	e correct ans classified p	wers when oower.	the PSE Pport_max
been used.	es should match values o	reated by the	tormula-ro	unding appears to have
Proposed Response	Response Statu	s O		
C/ 33 SC 3.6	P	45	L 41	# 14
LANDRY, MATTHEV	V SILI	CON LABOR	ΑΤΟ	
Comment Type T	Comment Statu	s X		baseline
Comment Type T Items (c) and (d) (a) and (b).	Comment Statu do not provide any new i	rs X nformation, ar	nd are reall	baseline y just repetition of items
Comment Type T Items (c) and (d) (a) and (b). SuggestedRemedy	Comment Statu do not provide any new i	rs X nformation, ar	nd are reall	<i>baseline</i> y just repetition of items
Comment Type T Items (c) and (d) (a) and (b). SuggestedRemedy Strike items (c) a	Comment Statu do not provide any new i and (d) and replace with th	nformation, ar	nd are reall	<i>baseline</i> y just repetition of items

removed within the limits of TMPDO as specified in Table 33-5.

Proposed Response Response Status **0**

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC 3.6 Page 23 of 28 9/18/2007 4:45:40

C/ 33 SC 3.6.1	P 46 L 13 SILICON LABORATO	# 15	Cl 33 SC 4.8 Darshan, Yair	P 53 Microsemi Co	L 52	# 88
Comment Type T The itemized list is gene	Comment Status X rally confusing. The whole point is that a	baseline PD with >180uF input Itage transient	Comment Type T Draft D0.9	Comment Status X		baselin
SuggestedRemedy Replace with a general (CAUTION statement:	nage transient.	We need to clearly d well.	efine that Midspan should provi	de signal contii	nuity for 1G Midspan as
CAUTIONA PD with Cl Table 33-13 during the r with 20 ohms for a Type PSE). Such a PD should meeting the DC maintai	Port > 180uF may not be able to meet the naximum allowable port voltage droop (i. 1 PSE and 57V to 50V in series with 12. d increase its IPort min or make other such power signature.	e IPort specification in e. 57V to 44V in series 5 ohms for a Type 2 ch provisions to ensure	Change line 53 from' signal pairs." To "A Midspan PSE 10/100 and 1000BT I	'A Midspan PSE inserted into a inserted into a channel shall pro Vidspan device".	channel shall (ovide continuity	provide continuity for the for the signal pairs for
Proposed Response	Response Status O		Proposed Response	Response Status O		
C/ 33 SC 4.4 Schindler, Fred	P 49 L 1 Cisco Systems	# 193	C/ 33 SC 4.8 Thompson, Geoff	P 54 Nortel	L 5	# 211
This specification is not requirements. Clause 3 are for a MDI signal pair. Testing during clause 3 Reducing the BW of exis compliance of legacy sy an unnecessary cost bu	consistent with its common mode noise of 3 specifies a range of 1 MHz to 100 MHz s and have no concept of measurement B development ensured data integrity with sting clause common mode measuremer stems. Requiring PSE to meet other claured on the system.	measurement for a PSE. Other clauses BW. the constraints imposed. hts should not reduce the uses below 1 MHz places	Comment about 2 pa SuggestedRemedy Add text: "The specification of Proposed Response PROPOSED ACCEF	ir Cat 5 cabling is misleadingly two pair midpan PSEs is beyon <i>Response Status</i> W PT IN PRINCIPLE.	acceptive.	this document."
Modify other clauses or	place a statement in clause 33 that allow	s the Ethernet MDI to use	Add text: "The specification of	two pair midspan PSEs is beyo	and the scope o	of this document."
Proposed Response	Response Status O	s present or not.	C/ 33 SC 4.8.1.4 Dove, Daniel	P 55 ProCurve Netw	L 1 working	# 82
Cl 33 SC 4.7 Dove, Daniel Comment Type TR	P51 L44 ProCurve Networking Comment Status X	# 81 baseline	Comment Type TR Category 5 is obsole SuggestedRemedy Change to Category	Comment Status D te now that 1000BASE-T is sup 5E	ported	cab
75 ohms is not defined a SuggestedRemedy Most ports that have suc will not be 75 ohms at D	at any particular frequency. ch termination are AC coupled to maintai C. We need to spec this better.	n DC isolation, thus they	Proposed Response	Response Status O		
Proposed Response	Response Status O					

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC 4.8.1.4

Page 24 of 28 9/18/2007 4:45:40

baseline

cable

cable

baseline

dll

dll

C/ 33 SC 5.8 P56 L25 # 200 Schindler, Fred Cisco Systems Cisco Systems Comment Type TR Comment Status X Comment Statu		CI 33	SC 5.9	P 56	L 36	# 89
Comment Type TR Comment Status X				Missesseri Ca		
Comment Type TR Comment Status X		Darsnan, Yai	ir	Microsemi Co	rporation	
The cable current limits selected should provide temperature margin above design the broader market. Ambient values do not need to be specified but values used t calculate system interoperability parameters should reflect broad market requirem	<i>cable</i> n limits of to ents.	Comment Ty Draft D0. Update a	npe T .9 a): If it for PE	Comment Status X	o 57V.	baselin
SuggestedRemedy		SuggestedRe	emedy			
Survey the task force members to determine an acceptable ambient operating range cables. Calculate parameters dependent on ambient temperature using the result survey.	ige for is of this	Change a over the range, 44	a) from " Pov operating vo 4V to 57 V, a	wer classification and power lev Itage applies for PD only"	vel in terms of n	naximum current drain
Proposed Response Response Status O		To: "Pow operating	ver classifica g voltage ran	tion and power level in terms of ge, 36V to 57 V, applies for PD	f maximum curr) only"	rent drain over the
Cl 33 SC 5.9 P56 L36 # 69 Patoka, Martin TI	I	Proposed Re	esponse	Response Status O		
Comment Type T Comment Status X	baseline	C/ 33	SC 6	Р	L	# 268
"a) Power classification and power level in terms of maximum current drain over th	ne	Diab, Wael		Broadcom		
operating voltage range, 44V to 57 V, applies for PD only"		Comment Ty	pe TR	Comment Status X		a
"d) "PSE" or "PD" as appropriate" Since we have new and incompatible PD/PSE combinations, labelling the PSE and	d PD	We need Simply th hosed	d to consider hrottling the p	what happens when there is a bower back to the HW level doe	loss of communes not make sen	nication more carefully. nse as the device is
type would be of value		SuggestedRe	emedy			
"a) Power classification, type (e.g. 1 or 2) and power level in terms of maximum cu drain over the operating voltage range, 44V to 57 V, applies for PD only"	urrent	At the ve not gurar	ery least the l nteed what th	PSE should support the last nemetable between the second s	gotiated state n throttled back.	ot the HW state as it is
"d) "PSE" or "PD" and type (e.g. 1 or 2) as appropriate"		Additiona we speci	ally, we can l ify to try and	ook at mechanisms like power get the agent up and running.	cycling within c	ertain time limits that
Proposed Response Response Status O		Proposed Re	esponse	Response Status O		
		<i>Cl</i> 33 Diab, Wael	SC 6.2	P 61 Broadcom	L	# 266
		<i>Comment Ty</i> The TLV at some	pe TR descriptions point these t	Comment Status X are a summary of what is in A wo standards may differ, the in	NSI/TIA 1057. formation need	c In addition to a risk that s to be elaborated on
		SuggestedRe Either do 1057-200	<i>emedy</i> o this whole t 06	hing by reference or incorporate	e the entire des	criptions from ANSI/TIA

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general C/ 33 Page 25 of 28 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SC 6.2 9/18/2007 4:45:40 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC 6.2.1	P 61	L 43	# 43	1
Patoka, Martin	ТІ			
Comment Type E	Comment Status X			dll
"The minimum statu	s TLV definition follows the form	at defined in AN	SI/TIA-1057"	
The paragraph numb	per may change by document re	vision		
SuggestedRemedy				
Add the document re	evision, data, etc.			
Proposed Response	Response Status W			
See 217				
C/ 33 SC 6.2.1	P61	L 43	# 217	
Diab, Wael	Broadcom			
Comment Type E	Comment Status X			dll
Can we reproduce th	ne ANSI TLV in the 802.3 docum	ient?		
SuggestedRemedy				
SuggestedRemedy Please reproduce the review package	e TLV in the 802.3 document, or	at the very leas	t circulate with th	е
SuggestedRemedy Please reproduce th review package Proposed Response	e TLV in the 802.3 document, or Response Status W	at the very leas	t circulate with th	е
SuggestedRemedy Please reproduce th review package Proposed Response	e TLV in the 802.3 document, or Response Status W	at the very leas	t circulate with th	e
SuggestedRemedy Please reproduce th review package Proposed Response Bring this is with Lav	e TLV in the 802.3 document, or <i>Response Status</i> W v.	at the very leas	t circulate with th	e
SuggestedRemedy Please reproduce th review package Proposed Response Bring this is with Lav CE Note: comment v	e TLV in the 802.3 document, or <i>Response Status</i> W v. v.	at the very leas	t circulate with th	e
SuggestedRemedy Please reproduce th review package Proposed Response Bring this is with Law CE Note: comment w	e TLV in the 802.3 document, or <i>Response Status</i> W v. was missing comment type. CE	at the very leas	t circulate with th	e
SuggestedRemedy Please reproduce th review package Proposed Response Bring this is with Lav CE Note: comment v See 240	e TLV in the 802.3 document, or <i>Response Status</i> W v. was missing comment type. CE	at the very leas	t circulate with th	e
SuggestedRemedy Please reproduce th review package Proposed Response Bring this is with Lav CE Note: comment v See 240 Cl 33 SC 6.2.1	e TLV in the 802.3 document, or <i>Response Status</i> W v. was missing comment type. CE P61	at the very leas set it to E.	t circulate with th	e
SuggestedRemedy Please reproduce the review package Proposed Response Bring this is with Law CE Note: comment w See 240 C/ 33 SC 6.2.1 Diab, Wael	e TLV in the 802.3 document, or <i>Response Status</i> W v. was missing comment type. CE P61 Broadcom	at the very leas set it to E.	t circulate with th	e
SuggestedRemedy Please reproduce the review package Proposed Response Bring this is with Law CE Note: comment w See 240 Cl 33 SC 6.2.1 Diab, Wael Comment Type ER Do we have a releas	e TLV in the 802.3 document, or <i>Response Status</i> W v. was missing comment type. CE P61 Broadcom <i>Comment Status</i> X e from ANSI/TIA to copy materia	at the very leas set it to E. <i>L</i> 43 al into our draft?	t circulate with th	e
SuggestedRemedy Please reproduce th review package Proposed Response Bring this is with Law CE Note: comment w See 240 Cl 33 SC 6.2.1 Diab, Wael Comment Type ER Do we have a releas SuggestedRemedy If needed, please wo	e TLV in the 802.3 document, or <i>Response Status</i> W v. was missing comment type. CE <u>P61</u> Broadcom <i>Comment Status</i> X e from ANSI/TIA to copy materia prk with the staff or alert them to	at the very leas set it to E. <i>L</i> 43 al into our draft? this issue	t circulate with th	e dll
SuggestedRemedy Please reproduce th review package Proposed Response Bring this is with Law CE Note: comment v See 240 Cl 33 SC 6.2.1 Diab, Wael Comment Type ER Do we have a releas SuggestedRemedy If needed, please wo Proposed Response	e TLV in the 802.3 document, or <i>Response Status</i> W v. was missing comment type. CE <u>P61</u> Broadcom <i>Comment Status</i> X e from ANSI/TIA to copy materia ork with the staff or alert them to <u>Response Status</u> W	at the very leases set it to E.	t circulate with th	e dll

C/ 33 Schindler, F	SC 6.3.2 red	P 63 Cisco Syste	L 27 ems	# 198
Comment T The PD	ype TR power in not co	Comment Status X mpletely specified.		dll
SuggestedR The PD	Remedy power should re	epresent its peak 1 second	l average power.	
Proposed R	esponse	Response Status O		
CI 33	SC 6.4	P64	L 6	# 84
Dove, Danie	•	ProCurve N	etworking	
Comment Ty State dia	<i>ype</i> TR agram has a nu	Comment Status X mber of undefined variable	es	dll
SuggestedR Define a	Remedy all variables use	d in the state diagram.		
Proposed R	esponse	Response Status 0		
CI 33	SC 6.4.1	P65	L14	# 145
Law, David		3Com		
Comment T	vpe TR	Comment Status X		33.2.7
Subclau single cl that is c perform the Type	se 33.2.7.2a Ty lassification if it lassified as Clas ed. I assume the e 2 PD levels.	pe 2 hardware classificati supports link layer classifi s 4 is treated as a Type 1 e link layer classification is	on permits a Type 2 cation. It however t PD until link layer then allowed to in	2 PSE to perform a hen requires that a PD classification is crease the power up to
Based of hardwar classific maximu addition the PD s	on the above, if a e classification, ation it would ha m. Since the PE al power it thoug since it is now e	a communications failure of in this case a PD that has ave its power allocation cu may have no idea this is gh it still had allocated - th xceeding its 'requested' po	causes the PSE to s increase its power t back in the PSE thappening it may of is in turn could cau ower.	revert to the initial r through link layer o the Type 1 continue to draw the se the PSE to shut off

SuggestedRemedy

Change the text so that in event of loss of communications the allocated power will remain at whatever level the last link layer classification was.

Proposed Response Response Status **0**

C/ 33 SC 6.4.1 Page 26 of 28 9/18/2007 4:45:40

dll

CI 33	SC 6.4.1	P 65	L 7	# 267	1
Diab, Wael		Broadcom			-

Comment Type TR Comment Status X

The "collision" mechanism needs to be thought out a little more. Specifically, the cases that occur. For example, if the PD is requesting more power and PSE is requesting less power may be a different situation than if both are requesting more power. The timers may not be the best way to resolve the conflict

Also, the term collision is confusing and should be avoided.

SuggestedRemedy

Seperate state machines for the PSE and PD should be done. In each state machine, if a new request is received a behaviour can be defined

In this paradigm we can identify what would constitute a conflict that needs to be resolved.

Proposed Response Response Status O

C/ 33	SC	Table 33-12	P 4 ()	L18	# 104
Darshan, Yai	r		Micros	semi Corpo	ration	
Comment Typ Draft D0.	ре 9:	TR	Comment Status	x		t33-12

Table 33-12 items 1: 40V (acctually it is 39.71V) is the correct number for steady state operation however in order to meet the 7.6% low transient support as specified in table 33-5 item 2a, the PD should design and work at 36V minimum as well. In addition, the ad hoc have decided to use the same voltage thresholds used in 802.3af

PD for 802.3at PD in order to simplify the specification.

Rational and some mathematics to support the above:

a) PSE voltage during transient: 50V-50*7.6% = 46.2V

b) PD voltage at the PI:

Vpd=(Vpse+(Vpse^2-4*R*Ppd)^0.5)/2. For Ppd=29.5W, R=12.5 ohms

Vpd=(46.2+(46.2^2-4*12.5*29.5)^0.5)/2=35.93V ==> 36V.

c) At this point the port current will be 29.5W/35.93V=0.82A. In addition: PSE's lcut_min must be equal or higher then 0.82A.

See attached presentation for more details.

SuggestedRemedy

1. Table 33-12 item 1 for type 2 PD: Change PD minimum operating voltage to 36V.

2. Table 33-5 item 8:

Add additional row for type 2 PSE specifying that lcut_min=41000/Vport for overload caused by PSE voltage down transient up to 250usec.

3. Add in the additional information column in 33.2.8.6:

"The PSE shall not turn off the port if lport is less then or equal to 820mA for a time duration of leass then or equal to 250uSec."

Notes (an other reasons why 820mA, 50msec, 5% duty is a good thing):

1. This is not a positive current transient caused by PSE dv/dt. It is cuased by PSE voltage drop.

Per other comments, Tcut min. should be 50msec min. so this requiremnet for 820mA , 250usec is already covered.

3. PD shall not limit its input below 820mA for 250usec duration.

Per other comments PD may require 820mA for max. 50msec , 5% max duty cycle.

Proposed Response Response Status **O**

C/ 33 SC Table 33-12

C/ 33	SC Table 33-	3 P18	L11	# 244		33C	SC	1.7		P 85	L6	# 93
Diab, Wae	l	Broadcom			D	arshan, `	Yair		N	licrosemi C	orporation	
Comment	Type TR	Comment Status X		33	3.2.7 C	comment	Туре	т	Comment Sta	atus X		annex
Please	e either delete the	table in its entirety or modify	the right hand	most column		Wene	ed to u	update th	his part for support	ing tests for	r foldback curre	nt limit tests in more
Suggested	Remedy					(Comr	ments f	from the	maintanance grou	p per MR #	1162.)	
Either	delete the entire t	able			s	uggested	dReme	edy	0		,	
OR										_		
ahanay	the title of the ri	abt band column to road "Do	war Dangaa Au	ailable at autout of		Chang	ge the f	following	in Annex 33C clau	use 33C.1.7	·-	
PSE" a	and modify each i	ow accordingly:	wer Ranges Av	anable at output of		1. In F 2. Rep	Figure 3	33C.7 up est proce	per part: add a bo dure PSE-7 item 3	x labeled "va 3 text from:	ariable load" in	series to S1
0 0 · 1 0 ·	- 15.4W - 4.0W					"3) Ve	erify tha	at Iport is	within the limits sh	nown in Figi	ure 33C.4"	
2 4.0 3 7.0 4 Ty 4 Ty	0 - 7.0W 0 - 15.4W /pe 1Assign to (/pe 20 - 36W	Class 0				With " 33C.4 other)	3) Cha and 33 depen	ange the 3C6.1. Pl ids on dif	variable load in ord lease note that the fferent PSE implen	der to verify variable loannentations."	that Iport is wit ad type (resistiv	hin the limits of Figures ve, constant voltage or
Proposed Response see 9, 163		Response Status W				Claus Chang 33C.4	e 33C. ge item and 33	1.4 PSE- 1 3 in PSE 3C.6.1"	-4: E 4 from "Verify th	atin Figure	e 33C.4" to "Ve	rify thatin Figures
						Chang From: To: "T	ge the r "Test s est set	note in th setup tup	ne last two sentend expected pe expected per F	ces in clause r Figure 330 igure 33C.4	e 33C.1.4 after C.4." and 33C.6.1."	item 6 in PSE-4:
					P	Proposed	Respo	onse	Response Sta	atus O		

C/ 33C SC 1.7 Page 28 of 28 9/18/2007 4:45:40